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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Elżbieta Grzybek, Michał Hajduk
TEMAT LEKCJI: 
Opór elektryczny przewodnika
Streszczenie

Opór elektryczny związany jest z zaburzeniem swobodnego przepływu prądu w przewodniku.

Czynnikiem zaburzającym ten ruch w metalach są zderzenia elektronów z drgającymi jonami sieci krystalicznej. Opór elektryczny jest oznaczany literą R, a jego jednostką jest om [Ω].

Wartość oporu zależy od długości przewodnika (im dłuższy przewodnik, tym większy opór), pola przekroju poprzecznego (większe pole - mniejszy opór) oraz od rodzaju materiału, z którego wykonany jest przewodnik.  
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 
Podstawa programowa z fizyki i informatyki:
Pojęcie oporu elektrycznego przewodnika, obliczanie i wyznaczanie jego wartości dla różnych materiałów znajduje się w podstawie programowej przedmiotu fizyka na poziomie rozszerzonym.

Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów, opracowanie za pomocą komputera danych liczbowych, prezentacji multimedialnych i rysunków, występuje w podstawie programowej informatyki na poziomie rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 

III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.
IV. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV.  Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

V. Ocena zagrożeń i ograniczeń, docenianie społecznych aspektów rozwoju i zastosowań informatyki.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

Uczeń: 

8.2. Oblicza opór przewodnika, znając jego opór właściwy i wymiary geometryczne.
8.3. Rysuje charakterystykę prądowo – napięciową opornika podlegającego prawu Ohma.
8.7 Opisuje wpływ temperatury na opór metali i półprzewodników.
Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

Uczeń: 

2.1. Projektuje relacyjną bazę danych z zapewnieniem integralności danych.
2.4. Znajduje odpowiednie informacje niezbędne do realizacji projektów z różnych dziedzin.
4.4. Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do

zapisywania algorytmów.
5.1. Analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin.
5.2. Stosuje podejście algorytmiczne do rozwiązywania problemu.
5.3. Formułuje przykłady sytuacji problemowych, których rozwiązanie wymaga podejścia algorytmicznego i użycia komputera.
5.4. Dobiera efektywny algorytm do rozwiązania sytuacji problemowej i zapisuje go w wybranej notacji.
5.5. Posługuje się podstawowymi technikami algorytmicznymi.
5.6. Ocenia własności rozwiązania algorytmicznego (komputerowego), np. zgodność ze specyfikacją, efektywność działania.
5.7. Opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzące do otrzymania poprawnego rozwiązania problemu: od sformułowania specyfikacji problemu po testowanie rozwiązania.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· obliczają opór przewodnika, znając jego opór właściwy i wymiary geometryczne
· formułują prawo Ohma
· rozwiązują proste zadania i problemy
· wykorzystują arkusz kalkulacyjny do obliczania oporów przewodników w zależności od ich wymiarów geometrycznych
· weryfikują model matematyczny w oparciu o wyniki doświadczalne
Słowa kluczowe

Opór elektryczny przewodnika.
Co przygotować?
· zestaw multimedialny
· prezentację o oporze elektrycznym
· komputery (pracownia komputerowa) z zainstalowanym arkuszem kalkulacyjnym 
Przebieg zajęć:

1. Nauczyciel wprowadza pojęcie oporu elektrycznego z wykorzystaniem przygotowanej prezentacji. (15 minut)
2. Uczniowie dzielą się na grupy i przygotowują w arkuszu kalkulacyjnym tabelę zgodnie z informacjami zawartymi w instrukcji. (10 minut)
3. Analizując i modelując wykresy zależności oporu elektrycznego przewodnika od jego długości i średnicy, uczniowie dostają zadanie. (30 minut)
4. Uczniowie porównują opór elektryczny przewodników wykonanych z miedzi i aluminium – sporządzają wykresy i wyciągają wnioski, zadanie. ( 20 minut)
5. Dyskusja podsumowująca. (15 minut)
Sprawdzenie wiedzy

Ocena zadań
Ocenianie

· budowę modelu, zastosowany typ wykresu, dobór funkcji, analizę sytuacji problemowej
· aktywność podczas zajęć
Dostępne pliki

· Prezentacja
· Instrukcja
· Zadania
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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